

民生热点



汤文娟(右)认真记录村民反映的问题

『包里装着使命和村民的信任!』

●本报泰宁记者站 熊明欢 李少兰 通讯员 黄胜龙 文图

6月16日一大早,泰宁县梅口乡谢家坪党支部书记汤文娟来到谢家坪村肖阿姨家,认真听取对方反映家门前路灯需要修缮的问题后,在民情日记本作了详细记录。短短几个月,本子里已经记录了村民们反映的20余条各类民情民意。汤文娟的背包里装着惠民政策、便民联系卡、笔和民情日记本,因为经常背着包走村入户,被村民们亲切地称为“包包书记”。

“谢家坪里坪组机耕路给群众出行和生产生活造成不便,亟待解决。”这是记录在汤文娟民情日记本里的一条民情民意信息。她立即组织村两委干部一起踩点勘测,制定方案,向乡里争取“一事一议”农村公益事业财政奖补资金10万元,发动群众投工投劳,历时2个月时间,长约450米、宽2.6米的机耕路顺利通车,让昔日“遭心路”变成“舒心路”。

“妈妈,半期考试我得了第三名,语文数学都考了90分。现在‘汤妈妈’又在帮我们复习功课……”谢家坪的留守儿童小邓兴奋地向在外务工的父母报喜。初识村里的孩子,要不到处疯玩,要不就关在家看电视玩游戏,没有几个孩子自觉看书写字,也没有一个集中的场地,让他们坐下来认真读书。汤文娟看到这种情况很是发愁。

从此,她的背包里装下了对留守儿童的关爱,一方面,她建立了留守儿童基本情况登记表、制定了月走访慰问留守儿童制度,对本村学生实施了动态管理。另一方面,为了让更多人关注留守儿童,汤文娟向福建省妇联争取资金建成谢家坪儿童之家,和村民一起建起寒暑期国学学堂,组织村里有知识妇女与留守儿童结成帮扶对子,为孩子们提供课外学习辅导、心里咨询、娱乐等,让他们在课外之余拥有一个学习、沟通交流、娱乐玩耍的成长阵地,有效促进孩子们身心健康。

“背上这个包,心里还是有压力,你干得不好,首先对不起组织委托,也对不起村民。”汤文娟说,包里装着作为党支部书记的使命,也装着村民们对自己的信任,目标就是要让大家生活得越来越好。

在梅口乡,像汤文娟这样的“包包书记”还有很多。为了进一步联系群众,该乡充分利用“包包书记”的桥梁纽带作用,在解决涉及集镇多村共居共管问题上,充分发挥纽带作用,将群众心声反映给乡党委、政府,共同解决各村需要相互统筹协调的事项,一批涉及多村共用的路灯修缮、饮水工程等民生项目在书记们的努力下,得到高效解决。

“乡里开展‘包包书记’和‘跨村联建’党建特色活动,我们各村联系更加紧密了,联席联建活动也经常化了,加上实行大村带小村、强村带弱村,在信息上进行共享、优势互补,发展上联姻,加速了村村协同发展。”水际村“包包书记”王家生说。前段时间,“包包书记”们聚在谢家坪、水际村田间地头待建、再建项目上,每个人充分发挥自己优势,为各村及联村发展出谋划策、各抒己见,拓宽各村谋划发展视野,补齐知识短板。一批如何盘活抛荒地、改善基础设施、提高群众使用率等良策在相互探讨上形成,为基层党建工作形成了新格局。

如今,“包包书记”入户已成为梅口乡创新基层党建工作、密切联系群众的重要举措,也是加强基层治理、服务群众、助力发展的新型载体。结合“我为群众办实事”实践活动,今年,书记们召开夜谈会30余场,收集群众意见建议80余条,帮助群众解决关心关爱诉求30余件,有效化解一批影响村民生活、基层治理的热点难点问题。

民生直通车

擦亮民生服务暖招牌

●张睿

“感谢人社局的同志们,让我们拿到了拖欠的血汗钱!”6月14日上午,拿到两万多元钱的农民工邹长亮一行三人,脸上充满了感激和喜悦。

前不久,邹长亮和工友还在为老板拖欠装修款项的事愁眉不展,听说宁化县人社局的同志最近在社区入户走访,他们马上就找到负责同志反映情况。

为提升人社服务质量,让群众在家门口解决问题,宁化县人社局持续开展“大爱人社·情暖万家”活动,将矛盾化解在源头。要确保准确发现问题,就必须入户见人。“我们常常选择下班或者周末时间走访,每次都集中走访一个社区,这样效率高了不少。”劳动保障监察大队副大队长伍玉宁介绍。3个网格社区,12个地块,三个月的时间一行人整整摸排了4遍,保证100%的见面率。

入户小组发现,很多居民对人社业务知之甚少,遇到劳资纠纷、社保缴纳、就业创业等问题时,不知道该去哪里办理。“通过敲门行动,一方面切实帮助老百姓解决一些问题、办一些实事,更重要的是通过这种方式建立起可靠的沟通桥梁,引导他们在遇到难事时准确地找到我们。”伍玉宁说。

当信任建立的时候,解决问题就更加高效。“我这些年一直在渔场养鱼,也没什么手艺,前段时间公司倒闭,我打听了很久都没有找到工作,我把这情况和人社的小张一说,第二天他就安排我到渔场面试,老板也很客气,工资给得不低。”来自宁化县中沙镇的廖祥明,通过这次社区入户找到适合自己的工作,成为活动的受益者之一。

今年以来的服务上门服务,宁化县人

社局的行动小分队共计接待群众317人,记录群众反映问题清单138条,切实协调解决67条,其他的也已进入办理流程。

将问题清单收集归纳,以焦点问题为切入点将更见成效。“在人社局的协调下,我们的劳动环境改善了很多,以前这些机械工具都有很大部分裸露的,厂区内也没有停车场,电动车摩托车都会占用外面的马路。”工人王永鑫说。

不到两天的时间,人社局同志带着车棚改造方案和防护模板到厂区找企业商量,晓之以理动之以情,当天一排排简易车棚就安装完毕,车间机台也在关键部位装上了防护装置。据统计,仅工业园区就有32家企业搭建了车棚,3000多台机械设备在重要位置加装了防护装置,工人生产劳动环境越来越好,公共服务也越来越完善。

从群众身边的民生小事着手,解决急难愁盼大问题,以“小切口”推进民生领域大改善。目前,宁化县人社局已形成精准服务、温馨服务、扎实服务的工作新格局。社会保障工作取得新成效,切实成为有温度、有情感、有力量的民生招牌。

促进财务管理规范化

●董长福 林永钦

建设一个“公开、负责、廉洁”的业委会,是市、乡镇(街道)、社区和广大居民在小区治理方面共同追求的目标,加强小区业委会财务监管是实现这个目标的一个有效途径和重要抓手。经过一年多的调研、摸索、实践,6月13日,永安市燕南街道城管办与辖区永安国有林场安置房小区业委会主任,签订了一份由街道直接代理服务小区业委会财务的协议书。这是永安市在社区成立首家企业后,在创新基层社会治理方面迈出的又一举措。

燕南街道辖区共有9个社区、8个村,居民52330户12万余人,是永安市辖区面积最大、服务人口最多的街道,其中有物业管理小区46个,有成立业委会小区22个,单位自行管理小区27个,居委会代为管理小区117个,且多为老旧小区。近年来,部分小区业委会存在慢作

为、不作为、乱作为等乱象,特别是个别小区业委会因财务账簿未定期公开、不透明,未及时公开小区内公共部位的收益及公维金收支明细,导致了业主与业委会之间、业委会与物业企业之间的矛盾纠纷,信访案件此起彼伏,一些小区业委会诚信度低,业委会成立难、换届难,物业公司进驻难等问题伴随而生,这既不利于小区和谐稳定,又给地方党委政府增加了社会治理的难度。

根据《福建省物业管理条例》《代理记账管理办法》《永安市物业管理实施细则》等相关要求,燕南街道按照会计制度的相关规定,对业委会的财务进行会计核算,包括审核原始凭证、编制记账凭证、登记明细账、总账及编制会计报表等,尤其是严格加强对工程建设、物资采购等方面的监管,要求工程造价在5000元以上,在工程启动之

前必须3家以上询价,达到招标投标规定的项目还需提供招标相关材料,在报账时须提供税务发票及有关会议记录、参会人员照片,施工前、施工中及施工后的对比照片、工程合同、决算书、验收报告等材料;采购金额在5000元以上,在采购之前也须3家以上询价,在报账时须提供税务发票、物资采购物品清单、物资分发清单或使用清单,达到招标投标规定的项目还需提供招标相关材料。

“建立街道代管服务小区业委会财务机制,有利于加强监督、指导、规范业委会财务行为,促进业委会的规范化、长效化管理,减少基层社会治理中的矛盾纠纷。”燕南街道人大工委主任林永钦介绍,这一创新举措是根据永安市人大常委会2021年度“三再”调研提出的“开展规范业委会建设和监管情况调研检查”课题的延伸和探索实践,并力求做到所提供的服务合法、可行、方便。

目前,街道正着手与将军山社区的阳光丽景小区业委会签订第二份代管服务协议。

遗漏的残疾人补贴

●吴联参

“我这个月多了90元的收入,很开心。”6月15日上午,当大田县武陵乡纪委书记、监察组组长涂清培再次来到大石村时,村民陈某某的脸上挂满了笑容。

陈某某肢体残疾,至今未婚,之前长期在外务工,每月都有稳定的收入。3月中旬,武陵乡纪委到陈某某家中入户走访,在交谈过程中,了解到受疫情影响,他从2021年下半年开始就在村里家中待着,没有稳定的收入来源。今年1月份村里帮忙申请了低保,让他每月领取到了420元补贴,生活才有了基本保障。

“小涂,我挂钩联系的低保户也是残疾人,但他还能领到一份残疾人生活补贴,为何陈某某没领到。”同行的同事对涂清培说。

于是,涂清培立即到陈某某家中了解,在确定他每个月只领取了420元补贴后,涂清培向县民政、残联等部门了解了有关情况。根据国家残疾人“两项补贴”政策规定,享受低保补助的残疾人可以申请同时享受残疾人补贴,而非低保户的残疾人只有达到二级以上残疾才能申请。

“为什么陈某某只领取到低保金?”带着疑问,涂清培又走访了大石村8户具有残疾情况的低保户,发现有5户均未享受残疾人补贴。

专项补贴涉及残疾人利益,更关系着党和政府的关怀政策是否有效落实。第二天,涂清培约谈了大石村负责民政工作的村干部陈某某。“是我没把国家的政策学清楚,工作做得不到位,导致

群众的利益受到了损失。”陈某某对自己工作的失误惭愧不已。

随后,涂清培将情况向乡党委汇报,并报告挂片联系的县纪委监委成员。乡纪委监委组下发监察建议书,要求乡民政办针对各项社会救助保障政策落实情况在全乡开展自查自纠,同时深入剖析存在问题的原因。

经全面排查,涂清培发现全乡9个村共有19名残疾人补贴迟报漏报,其中18名属于低保人员。针对存在的问题,乡党委立即整改,要求乡民政办及时为涉及的19名残疾人申报补贴,并就乡村干部在落实社会救助保障政策过程中存在的主动服务群众的意识不强、政策宣传不到位、职能部门之间衔接不及时等履职不到位情况对相关责任人进行了相应处理。

“只有走出办公室,主动下沉到一线,通过入户调查、巡回接访等工作机制,知民情、解民忧、护民利,才能让群众切实感受到监督带来的温暖 and 变化。”事情虽小,涂清培的感触却很深刻。

三位小学生智救老人

●本报沙县记者站 肖首洲 黄悦 通讯员 李光伟

6月23日下午,沙县区夏茂镇中街村苗荒山河段上游,73岁的老人洪华颜正在河里游泳。

因为最近连降大雨,水流较平时湍急。老人一不留神被河水一路冲到水坝后,双腿被卡在排水挡板上,随时可能被激流冲走。

正好从俞邦村游玩归来经过的夏茂镇第二中心小学六年级两名学生谢健伟、林文斌以及他们的玩伴谢龙颜听见了老人的呼救声。

三人循声而去,看到了惊险的一幕。

“爷爷,您别着急,先拉住水管,我们马上找人救您。”回想着在学校安

全教育课上学到的内容,林文斌从岸上找了一根成人拇指大小粗细的水管,谢健伟抛给老人,并牢牢抓住水管另一端,避免老人被水冲走。

谢龙颜先在附近大声呼救,见没人回应后则赶紧拨打了报警电话。考虑到落水处比较偏僻,为了争取时间,谢龙颜一路小跑到路边等待民警。等见到民警,迅速带到老人落水处。

夏茂派出所民警廖福锋、张福福立即跳入河中准备施救。同时,张福福大声提醒谢健伟放开水管远离河道,将现场交给民警处理。

话音未落,老人突然被卷入水中,来不及松开水管的谢健伟也被拽

进河里。两人摔下几米高的河坝,快速冲向下游,转眼就冲出十多米。

两位民警随即跳下水坝,游到老人和男孩身边,分别将他们托在怀里,站在过腰的河水中咬牙坚持了二十分钟。直到支援警力赶到现场,最终合力将两人解救上岸。

“水流一个劲地往我身上冲,到最后几乎没有一点力气了。”回想起救人经历,民警廖福锋说,老人和男孩都在我们怀里,一定要咬着牙坚持下来。

谢健伟受了点皮外伤,脸上的伤痕和淤肿还清晰可见。谢健伟说,如果他放开水管,爷爷可能早被冲走了。受这点伤,值得。